

UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési ára:
egész évre - - 10 K I fél évre - - - - 5 K
Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
KARDOS MIKSA.

Laptulajdonos:
Az ujvidéki nemzeti munkapárt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Löv sz-utca
13. hová a lap szellemi és anyagi ügyeire
való mindennemű megkeresés intézendő.

— Telefon szám 137. —

Az ország obstrukció-ellenes hangulata.

Sokszor bizonyosságot tettünk róla, hogy a politikába nem szívesen vegyítünk személyes momentumokat. Ime, kemény, kérlelhetetlen harcban állunk a Justh Gyula politikájával, holott személyét megbecsüljük. Sohasem leszünk képesek elfelejteni azokat a valóban nagy szolgálatokat, a melyeket e férfiú nehéz, történelmi pillanatban, a liberalizmus ügyének tett.

Hogy erélyes és pártatlan elnöke volt a képviselőháznak a koalíció idejében Justh Gyula, az is nagy mértékben becsületére válik. Lelkének és elhatározásának függetlenségét teljesen megőrizte azon a szédítően magas helyen. A minisztereket épp úgy magára utasította, mint a szűrke közlegényeket. S mikor a horvátokkal szemben — különösen az egyik alelnök — a szólás-szabadság egyszerű lenyaktilozását engedte meg magának, az izigvérig magyar érzésű képviselőházi elnök nem azonosította magát az elnöki hatalom époly kiméletlen, mint kényuri alkalmazásával.

Az sem legutolsó érdeme, hogy ő robbantotta szét a koalíciót, a mely erkölcsstelen pártszövetkezésben mind egyik párt a másikat akarta lóvátenni, holott igazában saját magát bolondította. A függetlenségi párhüségét és pártbecsületét az ő akciója mentette meg. Aruba volt már bocsátva minden kurucmeggyőződés. A függetlenségi egy része készen volt rá, hogy fuzióba lép a hatvanhetesekkel. Minthogy pedig négy év óta ugyis hatvanhetes alapon kormányoztak; a miért valamikor néhai Ugron Gábort átok alá vetették: beszélték és pompásan érezték magukat a delegációban; belső titkos tanácsosok lettek és rendjeleket, címeket fogadtak el, — ez az új pártalakulás a negyvennyolcasok uralmának a megerősítésével, de a negyvennyolcas politika teljes eltűnésével lett volna egyértelmű.

Az elismerésnek ily sokféle virágát szórva a Justh Gyula politikai útjára, jogot váltottunk magunknak arra, hogy annál őszintebben és elitélőbben nyilatkozhassunk mostani politikájáról, erről az általa kigondolt, vezetett és makacsul folytatott, átkozott obstrukcióról.

Egy kicsit talán erős szóval, átkozottnak mondjuk a mostani obstrukciót, mert áldás nem fakad belőle senkire; de legkevésbé fakad, a mely egész politikai existenciáját ez obstrukció sikeréhez kötötte: magára a 48 as függetlenségi Justh-pártra.

Erős a hitünk, hogy a Justh-pártra, ha az általa éltetett és fentartott obstrukció balul ütne ki, az a sors vár, a mi az *elhibázott tigrisugrásra*: egy nagyot nyekken és összezuzott tagokkal terül el a földön.

Képmutatás nélkül mondhatjuk, hogy belőlünk egy országos pártnak illetően sorsa csak az őszinte sajnálkozásnak érzését váltaná ki. A parlamenti egyensúly szempontjából szükség van mind egyik pártra, a mely ma a parlamentben egymással viaskodik s a kerületekben egymás ellen szervezkedik. Liberális, szociális érzék s az emberi haladás kérdéseinek átértése tekintetében a Justh-párt mindenesetre figyelemre méltó. A reakcionárius világnézetek elleni harcban nagy erősség egy ilyen pártnak a puszta létezése.

Mennél elfogulatlanabban ismerjük el mindezt, annál nyomatékosabban kell kijelentünk, hogy a Justh-párt jelenlegi vállalkozása közveszélyes, nemzetellenes, mert alkotmányos életünk legdrágább javait teszi kockára. E vállalkozás meghusítására és legyőzésére tehát minden fegyver és minden eszköz jó. Ez obstrukcióval szemben semmitől sem szabad visszariadni annak, a ki vezető állásban, az ország nyugodt, békés fejlődéséért, a közélet normális rendjéért a nemzetnek s a koronának egyaránt felelős.

A miniszterelnök, ugyis mint a többség vezére, még mindig a nyugodt, türelmes várakozás álláspontján van. Azt akarja, hogy az obstrukció magától,

minden külső beavatkozás nélkül szűnjék meg, hogy a saját megunottságának sulya alatt robbanjon össze, hogy a „küzdők“, a kik maguk se tudják, hogy mit akarnak, ne a többség csontos ökle által térítettessenek észre, hanem a magukbaszállás, a megbánás, a lelki-furdalás belső erkölcsi eszközei által.

Sokan talán hiszékenynek és optimistának tartják a miniszterelnököt, a miért mind ez ideig ki nem mozdult a türelmes és jóindulatu várakozás hadállásából; s hogy még mindig bizik az obstrukció jobb belátásában.

Am akárhogy itéljük is meg a miniszterelnök e taktikáját s tartsák bár a rosszindulatnak a tanácstalanság és gyengeség jelének: ez a taktika mind ez ideig változatlan és külső hatásokra egyáltalán nem reagál.

Az ország azonban, — ennek nyílt kimondásával tartozunk az igazságnak, — a miniszterelnök böles mérsékletét már kezdi sokalni. Ssaporodnak kint a perifériákon a hangok, a melyek erélyes fellépést sürgetnek. A törvényhatóságok obstrukcióellenes határozatai mind harciasabbak; az elhangzott beszédek mind tüzeesebbek és tettekbe biztatók.

Azok, a kik a fától nem látják az erdőt, persze némán elmennek a közvélemény növekedő türelmetlenségének e jelenségei mellett. Mi azonban meg látjuk és számavesszük.

Mi megértjük, mit jelent az, mikor egy fiatal képviselőt, a képviselőházban elmondott, ugynevezett „schneidig“, beszédéért, táviratokban és levelekben az ország sok részéből üdvözölnek; mikor azt kívánják, hogy a munkapárti képviselők nap-nap mellett szóaljanak fel a Házban és mennél élesebb beszédekben bélyegezzék meg az obstrukciót. Mi megértjük, mit jelent az, mikor vidéki küldöttségek készülődéseinek hire érkezik. Impozáns küldöttségek szeretnének feljönni a fővárosba, a kormány fejéhez, hogy őt az obstrukció ellen erélyes fellépésre sarkalják.

Mi tudjuk, mily általános és mily ellenséges az országos hangulat az obstrukció ellen, mikor maholnap talán

Megjelent az írógéptechnika királya a látható írásu

— Olcsóbb bármely írógépnél. —

ROYAL STANDARD IRÓGÉP

Könnyű kezelhetősége, tartós szerkezete, nagy átütő képessége pártatlan. Oldalszorítók nélkül vezet a legkisebb és vastagabb papirost is.

Ujvidéki képviselő: Mártonfi István ur Erzsébet szálló. — Városunkban is számos helyen bevezetve.

Ára 550 Korona.

Telefon: 36-96

KOVÁCS A. és Tsa. Budapest V., Nádor-u. 26.

a főváros ts felemeli ellene tiltakozó szavát; felemeli oly nyomatékosan, hogy ily fényes állásfoglalás magával ragadja a habozókat, a félénkeket, a tartózkodókat országsszerte s végzetessé válik az obstrukcióra.

Nem sok idő múlva visszhangozni fog az ország a felháborodás zugásától.

A türelmét vesztített nemzet követelni fogja a kormánytól, hogy az obstrukció ellen eddig folytatott harcnak a módját és eszközeit *revízió alá vegye.*

HIREK.

Kitüntetés. ö Felsőge *Koller Imréné* szül. *Milasevich Vilma* urhölgynek, a bajai nőegylet fáradhatatlan elnökének a közjótékonyág terén kifejtett lelkes tevékenysége elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta. Ez a kitüntetés egy mindenkép kiváló urhölgyet ért és bizonyoságot szolgáltat. arról, hogy a jelenlegi aerában éber gondoskodás történik arról, hogy az igazi érdem ne maradjon jutalmazatlanul.

Egy ujvidéki iparcikk sikere. Egy ujvidéki iparcikk óriási és örvendetes sikeréről van alkalmunk beszámolni, amikor hírül adjuk, hogy az országsszerte, sőt annak határain túl is igen előnyösen ismert és immár nagy népszerűségnek örvendő *ujvidéki Orient ásványviz* az 1911. évi *római világkiállításon* a legnagyobb kitüntetéssel, a „Grand Premio“-val (nagy díj) és a *nagy arany éremmel és diszoklevéllel*, továbbá az augusztusi *párisi nemzetközi közegészségügyi kiállításon* a legnagyobb francia kitüntetéssel, a „Grand Prix“-vel és *aranyéremmel és diszoklevéllel* lett kitüntetve, ezzel is elismerve a közönség által már kimondott ítéletet: Az *Orient ásványviz elsőrendű voltát.* A pazar kitüntetések, nagy aranyérmek és diszoklevelek *Wagner Testvérek* Ferenc-József téri nagy és díszes kirakatában láthatók, hol naphosszat nagy közönség gyönyörködik a remek és minden ujvidékit büszkeséggel eltöltető kitüntetésekben. A diszoklevelek olasz és francia nyelven vannak kiállítva és ugy a *római, mint a párisi osztrák-magyar nagykövetségek* által hitelesítve vannak. A kutvállalat mindkét diszoklevelet és elnyert díjakat *Profuma Béla* Ujvidék szab. kir. város alpolgármesterének bemutatta, aki a bejelentéseket örömmel tudomásul vette. Hisszük, hogy a diadalmasan tért hódító „ujvidéki Orient ásványviz“-et ezen újabb sikere csak még népszerűbbé és elterjedtebbé teszik.

Városi közgyűlés. Városi törvényhatósági bizottságunk ma esütörtökön délután 4 órakor ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Miniszteri leirat a partjavadálmí szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. Előadó: dr. Jahn Róbert. 2. Miniszteri leirat az új főgimnázium építése tárgyában. Előadó: Profuma Béla. 3. Tanácsi előterjesztés a kulturtanácsnok és végrehajtói állásoknak választás útján való betöltése tárgyában. Előadó: dr. Marezkovich Imre. 4. Tanácsi előterjesztés az állandó dunai hid építési költségeinek előirányzata és fedezése tárgyában. Előadó: Orbán Ignác. 5. Tanácsi előterjesztés a 6 millió koronás beruházási kölcsön tárgyában. Előadó: Orbán Ignác. 6. Tanácsi előterjesztés a legelődíjak megállapítása tárgyában. Előadó: Profuma Béla. 7. Tanácsi előterjesztés az 1912. évi házipénztári, szegény és nyugdíj-

Az ujvidéki „ORIENT“ ásványviz

DIADALA

Két első díj

az 1911. évi

római világkiállításon

a legnagyobb díjjal

a „Grand Premio“-val

nagy aranyéremmel és ::
diszoklevéllel és az 1911.
évi augusztus hóban meg-
tartatott

párisi

nemzetközi

kiállításon

a legnagyobb díjjal

a „Grand Prix“-vel

arany éremmel és diszok-
levéllel

!! Kitüntette !!

A kitüntetések Wagner ::
Testvérek Ferenc József-
téri üzletének kirakatában
láthatók!

alap költségelírányzatának megállapítása tárgyában. Előadó: Náray Talamér.

Kaszinó mulatságok. Az „Ujvidék; Magyar Kaszinó“ vígalmi bizottsága határozatra vette, hogy az idén okt. 21-én, november 11-én és december 2-án rendez házestélyeket.

Képviselőjelölt. A Radovanovics György halálával megüresedett az óbecsei kerület képviselősege. A választási mozgalmak már megkezdődtek. Mint a munkapárt hivatalos jelöltje *Dungyerszky Bogdán* szerepel, akinek neve, nagy tekintélye és kiváló népszerűsége a legteljesebb biztosítékát szolgáltatja annak, hogy ebből a választásból győztesként fog kikerülni. A választás október 5-én lesz.

Postások mulatsága. Derék postásaink vasárnapi szüreti mulatsága a legteljesebb sikernek néz elébe. Azok, akik teljes ítéletet lázas munkában a közönség érdekeiért áldoztak fel, mindenesetre megérdemlik, hogy a vállalkozásukat siker is kísérje. Vonzóerő mindenesetre a postások zenekarának hangversenye lesz, amely tudvalevőleg Budapesten a legelőkelőbb helyeken működik nap-nap után a nagyigényű fővárosi közönség osztatlan tetszése mellett. A műsor többi száma is, miként azt már leközlöttük, megérdemli a pártfogást. Jegyek elővételre ugy a postaltisztelnél, mint Ábrahám János könyvkereskedésében kaphatók.

Műtanrendőri bejárás. Az ujvidéki vilamosvasut műtanrendőri bejárása pénteken szeptember 29-én d. e. 9 órakor lesz. A közgazgatási-bizottságot képviselik *dr. Szlezák Lajos* országgyűlési képviselőnk, *Sztlankovics György* kir. műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke, *dr. Ámon Pál* kanonokplépnak, *dr. Kaszowitz Armin*, *dr. Szvinyarev Miladin*.

Pénzhamisítás. Nagyarányu pénzhamisításnak jutott rendőrségünk szombaton nyomára. A sikkasztó *Braun Károly* borbély, aki Alkotmány-utcai lakásán már hónapok óta tervszerűen űzte a pénzhamisítást. Különösen ötkoronásokat állított elő. Feltűnt mindenkinek, hogy Braunnál nem tiszta a munka, különösen feltűnő volt nagyarányu, jövedelméhez épen nem viszonyított költsége. A bűnöst rendőrségünk elfogta és szerdán az ügyesség börtönébe szállította.

Hajózási mizériák. Talán még nem volt év, midőn annyira leapadt volna a Duna vize, mint az idén. A hajóknak rengeteg fáradtsággal kell utat törtetniök. Vasárnap este iparkodott lefelé a „Hildegard“ személyszállító gőzös és a kis víz miatt négy óra késéssel érkezett Palánkára. Innen a nagy sötétség miatt nem mehetett tovább és csak másnap reggel folytathatta útját Ujvidék felé, ahová 1/8 órakor érkezett, tehát tizenkét óra késéssel.

Ünnepeltetés. Szép ünnepeltetésben részesítették a lefolyt héten *Zsabyán Walsz Jivardart* a zsabyai járásbiróság új vezető biráját. A tiszteletére rendezett banketten számos lelkes felköszöntő hangzott el, ami már előlegezett legteljesebb bizalom az Ujvidéken oly népszerűsége szert tett bíró iránt.

Helyreigazítás. Witz Ferenc temetéséről szóló híriünk kiegészítésül közöljük, hogy az O. M. K. E. ujvidéki gőcpontja egyik legodaadóbb választmányi tagját vesztette el benne és a temetésen nevezett egyesülés képviselőjében *Krón Károly* elnök az egész választmánnyal megjelent.

Gyógyszertáreladás. Az Erzsébet téren levő Korona-gyógyszertárt a lefolyt héten *Khüchler Béla* eladta *Jilics Györgynek*.

Hajózás beszüntetése. Az első cs. és kir. Dunagőzhajózási társaság a rendkívüli alacsony vízállásra való tekintettel a Passau, Budapest, Zimony, továbbá Moldova és Turn-Severin vonalakon szeptember 30-ával beszünteti. Hajózáások ezután csupán Budapest—Mohács, Zimony—Moldova és Turn—Severin Galac között továbbá a tiszai és szávai helyi vonalakon fognak fenn tartatni.

Népfölkelési szemlék A honvédelmi miniszter urnak folyó évi 16432/eln. számú rendelete folytán a folyó évi népfölkelési időszak jelentkezések elmaradnak.

LITTKÉ L.

pezsgőgyártelepe



Pécs.

Főraktár: BUDAPEST Szép-utca 3. sz.

Frigyes Főherceg Ő Császár és királyi Fensége, Salvátor Lipót Főherceg Ő császár és királyi Fensége és a Nemzetközi Hálókocsi és Európai Expressz vonat Társaság szállítója.



Pezsgőfajok:

Sport Grand Vin Sec, Grémant
Rosé, Casino Extra Sec, For
England (savanykás), **Britannia**
:: **Extra Dry** (cukor nélkül.) ::

Értesítés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy e hó második felében, Ujvidéken, II. Rákóczi Ferencz utca 6. szám alatt, egy modern a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

női kézimunka üzletet és előnyömdát

nyitok.

Állandó raktárt rendezek be: kezdeti és kész nordisch, congress és vászon kézimunkákban, gobelin képekben; himzett-és festett filcárakban u. m. kefe-, hirlaptartók, faldiszek-és diszdobozokban; ajurozott és előrajzolt szatin árakban; selyem-, gyöngyfémfonal-, mosó-, filofloss-, műselyem-, svájci selyem, smyrna-, kötő-és congresspamutokban; nordisch, congress, vászon és mindennemű kézimunkaszövetekben és kellékekben.

Elvállalom továbbá bármily kézimunka elkészítését, s tekintettel arra, hogy kiváló szakérónk állanak rendelkezésemre, csinos és pontos munkáról garantálok.

Előnyömdámát teljesen modern alapon rendeztem be, hogy a legmesszebbmenő igényeket is kielégíthessem.

Kérve sz. támogatását, ajánlom magam,

Wirth Rózsa.

Gyors- és gépipró iskola.

A budapesti „Gyakorló Gyorsírók Társaságá”-nak szakfelügyelete alatt álló Gabelsberger-Markovits rendszerű gyors- és gépipró iskoláját

szeptember hó 15-én megnyitottam.

Tanfolyamaimon a magyar-német levelező-és vita-gyorsírókon kívül magyar-német levelezés, helyesírás és minden rendszerű gépen való írást mérsékelt tandíj mellett tanítok

A budapesti „Gyakorló Gyorsírók Társasága” vizsgáztat bizonyítványok államérvényesnek.

A magyar levelezés és helyesírasi tantolyamok díjtalanok. Végzett növendékeimet biztos állásba juttatom. Állásközvetítés díjtalan.

Prospektussal szívesen szolgál.

Kohn Sári,

okl. gyorsírás-tan.

Kossuth Lajos-utca 8. I. e.

Baja—Zombor—Ujvidék.

Baja ind. reggel 4:00 Zombor érk. 6:25 ind. 6:51, Ujvidék érk. d. e. 10:31. Baja ind. reggel 7:50, Zombor érk. 10:35, Baja ind. d. u. 1:15, Zombor érk. d. u. 3:23 ind. 3:46, Ujvidék érk. este 7:17, Zombor ind. éjjel 2:30, Ujvidék érk. 6:12. Baja ind. d. u. 5:15, Zombor érk. 7:47. Ujvidék ind. reggel 2:17, Zombor érk. 6:03, ind. 6:45, Baja érk. 9:22. Ujvidék ind. reggel 7:51, Zombor érk. 11:20, ind. 12:30, Baja érk. d. u. 3:23. Ujvidék ind. d. u. 1:55, Zombor érk. d. u. 5:40, Zombor ind. reggel 4:10, d. u. 4:25 Baja érk. reggel 6:59, este 7:00. Állomások: Baja szállásvaros, Vaskut, Gara, Regőce, Körtes (őh), Gádor, Magyarut (mh.) Nenadies (mh.) Zombor, Zomborvásártér (mh.) Fernbachszállás (őh), Zsarkovác (mh.) Sztapár, Szilberek, Militics (őh) Hódság, Párpás, Parrag, Pelvayszállás (őh) Szépliget, Bulkeszi (mh.), Petróc, Dunagálos, Ófuttak, Chotekpuszta (őh.)

Magyar királyi államvasutak menetrendje.

Ujvidék—Óbecse.

Szv.	Vv.	Szv.	ÁLLOMÁSOK	Szv.	Vv.	Szv.
4502	4212	4504		4501	4511	4503
I-III.	I-III.	I-III.		I-III.	I-III.	I-III.
6:53	12:40	6:17	é. Ujvidék	4:32	9:15	4:53
* 6:42	* 12:27	* 6:06	i. Zajló (őrh.)	* 4:44	* 9:28	* 5:04
* 6:35	* 12:19	* 5:59	„ Ujvidék Csenej (őrh.)	* 4:51	* 9:36	* 5:11
6:29	12:13	5:53	i. Vaskapu	4:57	9:42	5:18
6:28	12:09	5:47	é. Vaskapu	4:58	9:43	5:19
6:15	11:54	5:34	i. Tiszaiadványfalva	5:12	9:58	5:35
6:06	11:45	5:25	„ Temerin	5:27	10:28	5:55
5:44	11:18	5:02	„ Boldogasszonyfalva	5:44	10:46	6:11
5:27	11:02	4:47	„ Zsabyia	5:58	11:13	6:26
5:42	10:31	4:27	„ Csurog	6:22	11:46	6:53
4:42	10:11	4:07	„ Bácsföldvár	6:38	12:04	7:10
4:20	9:45	3:45	i. Óbecse	6:59	12:27	7:31

Ujvidék—Titel.

Vv.	Szv.	ÁLLOMÁSOK	Szv.	Vv.
4003	4604		4003	4518
4602	4601		4602	4612
I-III.	I-III.		I-III.	I-III.
6:00	3:46	é. Ujvidék	6:54	5:25
* 5:46	* 3:35	i. Zajló (őrh.)	* 7:05	* 5:38
* 5:39	* 3:28	„ Ujvidék Csenej (őrh.)	* 7:12	* 5:45
5:33	3:23	i. Vaskapu	7:17	5:52
5:28	3:20	é. Vaskapu	7:18	5:55
5:06	3:04	i. Káty	7:44	6:24
4:43	2:45	„ Tiszakálmánfalva	7:55	6:40
4:25	2:30	„ Sajkásszentiván	8:10	7:03
4:04	2:16	„ Tündéres-Dunagárdony	8:24	7:22
3:48	2:04	„ Sajkászlak	8:37	7:40
3:32	1:50	i. Titel	8:50	7:54

Ujvidék—Beocsin.

Vv.	Vv.	Vv.	ÁLLOMÁSOK	Vv.	Vv.	Vv.
3812	5814	5316		5811	5813	5815
I-III.	I-III.	I-III.		I-III.	I-III.	I-III.
10:49	4:36	8:50	i. Ujvidék	7:34	3:30	7:15
10:57	* 4:43	8:58	„ Pétervárad megálló	7:26	3:22	* 7:08
11:03	4:49	9:04	é. Pétervárad	7:18	3:14	7:00
11:05	4:50	9:05	i. Pétervárad	7:16	3:12	6:59
11:28	5:07	9:22	„ Kamenica	6:58	2:54	6:44
11:32	5:21	9:36	„ Ledince	6:39	2:35	6:29
11:54	3:31	9:46	„ Rakovac	6:24	2:21	6:17
12:07	5:42	9:57	é. Beocsin	6:10	2:07	6:05

ALAPITTATOTT 1890. évben.

Elsőrangu angol és francia női divat-szalom

Maison Bresslauer

Ujvidék, Duna-utca 22.

Izléses kidolgozás.

Mérsékelt árak.

Complott angol costümök,
Complott francia toillettek,
Complott mennyasszonyi kelengyék,
Nagy választék angol, francia és minden más
egyéb szövetujságban és francia diszekben.

Vidékire szóló megrendelésnél elég
a derék- és alj méretét beküldeni.

